

RELAZIONE DEL
COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI

REPUBBLICA ITALIANA*Consiglio Nazionale delle Ricerche***RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI DEL CNR****AL CONTO CONSUNTIVO DELL'ESERCIZIO 1998**

Il Collegio dei Revisori, iniziando l'esame del conto consuntivo per l'esercizio finanziario 1998, rileva la positiva novità di far precedere le scritture contabili da una relazione del Presidente del CNR che dia conto, con dovizia di informazioni e valutazioni, dell'andamento della gestione delle fondamentali attività istituzionali dell'Ente.

E' offerta in tal modo a tutti gli interessati la possibilità di una prima analisi delle attività di ricerca intramurale, di agenzia, di trasferimento, di formazione e sulle infrastrutture scientifiche, che trovano espressione significativa nelle singole voci di bilancio consentendone una migliore intelligibilità in armonia con i più recenti indirizzi di rappresentazione e valutazione della materia della spesa pubblica.

Il Collegio non può non sottolineare gli aspetti che meritano un giudizio positivo, pur senza trascurare gli elementi di criticità che la relazione pone in luce.

E' da porre in risalto, in primo luogo, la minore percentuale di risorse destinate alle infrastrutture che scende dal 22% all'8% anche a seguito dell'attento lavoro di riclassificazione del piano dei conti in vista dell'individuazione dei centri di responsabilità.

Per la ricerca intramurale, descritta al cap. 2, è da porre attenzione, sia pure in attesa della verifica e validazione di questi dati, all'incremento delle pubblicazioni, soprattutto su riviste internazionali. Quand'anche questo risultato fosse dovuto soltanto, come si adombra nella relazione, ad "una maggiore attività di reporting, comunicazione e presentazione dei risultati da parte della rete scientifica" e ad una maggiore sensibilità degli operatori alle esigenze di diffusione delle loro attività, sarebbe comunque da considerare con soddisfazione la rinnovata cura con cui si rappresenta, da un lato la operosità dei singoli e degli istituti, dall'altro il patrimonio di ricerca che l'ente può mettere a disposizione e può comunicare e diffondere, dando concreta testimonianza della produttività della spesa che comporta la sua attività.

REPUBBLICA ITALIANA*Consiglio Nazionale delle Ricerche*

Inoltre, l'indagine sulla produzione del singolo organo di ricerca consente l'avvio di un monitoraggio che, integrato ed arricchito con gli altri elementi di analisi opportuni, può giustificare interventi mirati a superare eventuali cadute di efficienza.

L'aumento delle pubblicazioni internazionali, si è già detto, è un dato di rilievo che dovrebbe motivare anche una maggiore curiosità indirizzata a comprendere ed esplicitare le ragioni delle differenze, a volte marcate, fra le diverse aree scientifiche, della capacità di confrontarsi con tutti i possibili interlocutori..

A questo elemento positivo si aggiunge poi l'altro, altrettanto interessante, della complessiva riduzione del costo delle pubblicazioni pur a fronte del loro aumentato numero come sopra rilevato.

E' senz'altro da incoraggiare l'impegno espresso nella relazione per l'avvio, in coerenza anche con l'esplicita richiesta della Corte dei conti, di una valutazione della qualità della produzione scientifica. Il Collegio non ha certo titolo per pronunciarsi sulla bontà ed esaustività del metodo seguito, ben consapevole della problematicità di qualsiasi strumento di valutazione. Va considerato con soddisfazione, però, l'inizio di un percorso, ormai unanimemente ritenuto necessario, che potrà essere graduale e perfezionabile, ma comunque valido per una riflessione critica attenta e continua sull'operato dell'ente e sui possibili correttivi necessari a migliorarlo ulteriormente.

Per quanto concerne l'attività di agenzia, si rileva che la dinamica dei finanziamenti nell'arco di tempo dell'intera durata dei progetti finalizzati pur potendo confermare il ruolo centrale del C.N.R. non solo nella direzione ma anche nello svolgimento delle attività di ricerca finalizzate, motiva il giudizio del presidente sulla necessità di ristrutturazione del settore, pur nella constatazione di "un aumento dei risultati concreti come i brevetti e gli "oggetti" effettivamente trasferiti nella pratica".

Per i progetti strategici la valutazione perplessa del Collegio trova motivo nella contraddizione fra l'affermato dato positivo dei risultati e la progressiva diminuzione dell'impegno dell'ente su questa tematica.

L'attività verso imprese ed università si esplica, come è noto e precisato anche nella relazione, previa presentazione di progetti di ricerca che, qualora valutati positivamente dal C.N.R. vengono finanziati attraverso la stipula di contratti e l'erogazione a favore di imprese, enti privati e pubblici ed università.

REPUBBLICA ITALIANA

Consiglio Nazionale delle Ricerche

La tavola 7.1 evidenzia la drastica riduzione dell'importo in quasi tutte le aree scientifiche ed addirittura l'annullamento del finanziamento per alcune.

Questa constatazione, di per sè non certo favorevole, non è peraltro accompagnata da considerazioni che ne esplicitino convenientemente il reale significato. Sfugge al Collegio, in altri termini, se il venire meno dei finanziamenti sia derivato da selezioni più rigorose, da pochezza dei progetti, da una politica di concentrazione di risorse su aree scientifiche alle quali sia stata riconosciuta priorità ovvero da una generale e generica restrizione della spesa. Conseguentemente l'opinione del Collegio incontra il limite dell'assenza di questi necessari chiarimenti che non sono certo trascurabili nel momento in cui si riafferma e si esalta legislativamente il ruolo di agenzia dell'ente. Non è però da sottacere la diminuzione dei contratti con le imprese, sintomo ulteriore di una non certo positiva separatezza del sistema industriale dalla ricerca accademica.

Questa impressione negativa può forse essere attenuata dalla pluralità di partecipazione a consorzi, di cui è offerto il poliedrico e completo quadro, ponendo in evidenza anche le iniziative non andate a buon fine, ma che hanno comunque comportato momenti decisionali in seno agli organi di governo dell'ente

I brevetti depositati nel 1998 sono 43, superando il numero di quelli del '97 e del '96. Sarà interessante per il Collegio conoscere le loro modalità di utilizzazione o di trasferimento.

E' da salutare con favore e da incoraggiare ulteriormente, come già si è detto, la consapevolezza dell'ente di aumentare tutte le iniziative volte al potenziamento delle attività legate al trasferimento ed alla massima diffusione di tecnologie innovative, che potranno ottenere nuovo impulso anche dalla normativa sopravvenuta e dai conseguenti regolamenti in fase di elaborazione.

Prosegue intensa l'attività internazionale dell'ente, che costituisce uno degli aspetti più qualificanti della sua azione anche per conto dell'intero sistema di ricerca nazionale, nel momento in cui il confronto e l'integrazione delle attività in ambito sovranazionale sono esigenze essenziali dettate non più da scelte opzionali ma da cogenti necessità scientifiche e finanziarie.

REPUBBLICA ITALIANA*Consiglio Nazionale delle Ricerche*

Sulla situazione edilizia e patrimoniale rappresentata nell'ultimo capitolo della relazione, il Collegio si è più volte soffermato, in passato, sottolineando la necessità, anche alla stregua di convergenti richieste della corte dei conti e di inchieste giudiziarie, di promuovere una decisa opera di chiarificazione e razionalizzazione. La lettura della relazione induce a ritenere che sia stata avviata e che l'ente stesso è consapevole della sua urgente necessità. Resistono alcune situazioni ancora discutibili che la stessa presidenza recrimina quando pone in luce che "l'Ente conduce tuttora in locazione un numero rilevante di immobili per un costo annuo che si aggira sui 42 miliardi, a fronte dell'impiego all'interno di essi di un numero di personale pari a circa 1700 unità. Ciò significa che per ciascuno di questi dipendenti l'Ente sostiene un costo di circa 25 milioni l'anno, solo per assicurare una sede all'attività svolta. Tale situazione appare tanto più insostenibile, nel contesto delle attuali disponibilità di bilancio, ove si consideri che la frammentazione degli insediamenti reca con sé una moltiplicazione dei costi per servizi ed infrastrutture".

Il Collegio, nel condividere questo giudizio, auspica che alla situazione lamentata si faccia fronte con tempestività e ragionevolezza, avvalendosi anche delle opportunità, ora possibili, con gli strumenti di riorganizzazione cui si sta ponendo mano.

Lo schema del conto consuntivo predisposto dall'Ente per l'esercizio 1998, trasmesso dal Responsabile del Dipartimento Bilancio e Ragioneria con nota n. 190/99 del 22.06.99, è costituito dai seguenti elaborati contabili in conformità alle disposizioni vigenti in materia:

- quadri riassuntivi;
- rendiconto finanziario;
- situazione patrimoniale;
- conto economico;
- situazione amministrativa;
- relazione del Presidente (pervenuto in data 1.7.99).

A tali elaborati risultano allegate:

- n. 14 tabelle illustrative dell'attività amministrativo-contabile;
- la situazione dei residui attivi e passivi.

REPUBBLICA ITALIANA

Consiglio Nazionale delle Ricerche

Il rendiconto finanziario redatto contiene tutti gli elementi per valutare l'andamento gestionale.

La gestione di competenza presenta le seguenti risultanze:

Vedasi tabella pagg. 312 e 313

GESTIONE DI COMPETENZA

TITOLI	PREVISIONE		SOMME ACCERTATE / IMPEGNATE					Differenze rispetto alle previsioni	
	Iniziali	Variazioni		Definitive	Riscosse Pagate	Rimaste da riscuotere da pagare	Totale accertate impegnate	in +	in -
		in aumento	In diminuzione						
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
RIASSUNTO									
ENTRATE									
TITOLO I - Entrate derivanti da trasferimenti correnti	1.191.132.161.265	29.800.000.000	6.540.000.000	1.214.192.161.265	683.898.445.634	496.623.886.321	1.180.523.331.955	14.875.122.021	48.543.851.331
TITOLO II - Altre entrate	109.319.553.000	11.609.600.000	470.000.000	120.459.153.000	87.887.994.073	63.447.208.576	181.315.293.649	42.711.945.829	1.053.895.180
TITOLO III - Entrate per alienazione di beni patrimoniali e riscossione di crediti	5.521.000.000	1.028.400.000	0	6.549.400.000	9.068.621.117	13.496.000	9.082.117.117	2.812.879.317	280.162.200
TITOLO IV - Entrate derivanti da trasferimenti in conto capitale	0	0	0	0	0	0	0	0	0
TITOLO V - Accensione di prestiti	40.000.000.000	0	40.000.000.000	0	0	0	0	0	0
TITOLO VI - Partite di giro	330.120.000.000	8.203.224.290	15.000.000.000	324.323.224.290	311.237.604.004	21.885.779.795	333.133.380.799	45.486.492.981	36.676.336.472
TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE	1.676.082.714.265	51.441.224.290	62.010.000.000	1.665.523.938.556	1.102.073.864.828	581.890.368.692	1.884.054.033.520	105.896.440.149	87.366.346.183
Utilizzo dell'avanzo di amministrazione degli esercizi precedenti	64.015.138.444	55.888.863.602	0	119.905.003.246	0	0	0	0	119.905.003.246
Fondo iniziale di cassa	0	0	0	0	0	0	0	0	0
TOTALE A PAREGGIO	1.740.107.853.709	107.331.088.082	62.010.000.000	1.785.428.841.801					
SPESE									
TITOLO I - Spese correnti	1.188.821.292.330	58.721.080.482	42.110.854.655	1.185.431.718.257	820.388.150.283	346.448.111.378	1.186.837.261.659	26.672.540.415	45.266.997.013
TITOLO II - Spese in conto capitale	239.366.561.378	84.563.255.375	48.245.817.500	275.673.999.254	74.589.549.824	92.723.389.769	167.292.939.393	0	109.381.059.841
TITOLO III - Estinzioni di mutui ed anticipazioni	1.800.000.000	0	1.800.000.000	0	0	0	0	0	0
TITOLO IV - Partite di giro	330.120.000.000	8.203.224.290	15.000.000.000	324.323.224.290	296.131.079.211	37.002.301.588	333.133.380.799	45.486.492.981	36.676.336.472
TOTALE GENERALE DELLE SPESE	1.740.107.853.709	152.477.560.147	107.156.472.055	1.785.428.841.801	1.191.088.779.118	476.174.802.733	1.667.263.581.851	72.159.033.396	190.324.393.346
Avanzo di cassa	0	0	0	0	0	0	0	0	0
TOTALE A PAREGGIO	1.740.107.853.709	152.477.560.147	107.156.472.055	1.785.428.841.801					

GESTIONE DEI RESIDUI ATTIVI / PASSIVI						GESTIONE DI CASSA				Totale dei residui attivi/ passivi al termine dell'esercizio
Residui all'inizio dell'esercizio	Riscossi Pagati	Rimasti da riscuotere da pagare	Totale	Variazioni		Previsioni	Riscossioni Pagamenti	Differenze rispetto alle previsioni		
				In +	In -			In +	In -	
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21
578.232.991.699	536.799.093.659	41.433.641.445	578.232.735.104	0	256.665	1.105.868.700.000	1.220.698.539.293	183.342.895.688	88.513.056.375	538.057.527.768
140.104.167.925	85.912.829.767	74.174.558.359	140.087.188.116	72.843	17.052.652	103.835.000.000	163.780.623.830	64.232.506.598	4.286.682.768	137.621.767.935
152.915.613	33.221.648	119.642.067	152.863.613	0	62.000	5.371.000.000	9.101.842.863	3.855.101.663	124.259.000	133.138.067
9.962.045.500	1.686.408.000	8.275.637.000	9.962.045.000	0	500	0	1.686.408.000	1.686.408.000	0	8.275.637.000
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
140.840.221.292	116.629.202.779	25.053.140.793	140.882.343.572	0	157.877.720	380.120.000.000	426.866.806.783	57.084.889.132	10.338.082.349	46.948.917.588
869.292.342.029	720.080.555.741	149.056.619.664	869.117.175.405	72.843	175.239.467	1.595.194.700.000	1.622.134.220.569	310.201.601.061	83.262.280.492	731.036.989.356
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
0	0	0	0	0	0	47.522.121.394	47.522.121.394	0	0	0
						1.642.716.821.394	1.669.656.341.963	310.201.601.061	83.262.280.492	
571.517.903.420	404.771.090.982	137.036.157.196	541.808.048.178	0	29.709.855.242	1.126.840.821.394	1.225.160.041.285	126.445.572.874	30.126.352.803	483.485.268.572
171.972.746.135	125.201.561.835	44.953.866.921	170.155.416.756	0	1.817.327.379	195.179.000.000	199.771.101.459	32.712.704.658	28.120.603.199	137.677.356.890
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
43.643.891.191	34.375.912.134	8.536.680.086	42.912.692.220	0	631.298.971	320.897.000.000	330.506.991.345	48.603.547.016	36.793.555.671	45.538.981.674
787.034.540.746	584.349.354.951	190.526.704.203	754.876.059.154	0	32.158.481.592	1.642.716.821.394	1.755.438.134.069	207.761.824.348	95.040.511.673	868.701.606.936
0	0	0	0	0	0	0	114.218.207.894	114.218.207.894	0	0
						1.642.716.821.394	1.669.656.341.963	321.880.032.242	95.040.511.673	

REPUBBLICA ITALIANA*Consiglio Nazionale delle Ricerche*

Da quanto sopra rappresentato si evince che la previsione iniziale sia dell'entrata che della spesa, pari a Lit. 1.676.092.714.265 ed a Lit. 1.740.107.853.709, ha subito rispettivamente una diminuzione di Lit. 10.568.775.710 ed un incremento di Lit. 45.321.088.092 (per effetto di variazioni in aumento ed in diminuzione) determinando in Lit. 1.665.523.938.555 la previsione definitiva dell'entrata ed in Lit. 1.785.428.941.801 quella della spesa. Si prevede di coprire la maggiore spesa preventivata, pari a Lit. 119.905.003.246, rispetto all'entrata mediante un prelevamento di pari importo dall'avanzo di amministrazione accertato alla chiusura dell'esercizio 1997.

Tali variazioni sono state determinate da:

A) Maggiori entrate

- per trasferimenti da parte dello Stato	Lit. 29.600.000.000
- per vendita di beni	Lit. 1.719.600.000
- per prestazioni sanitarie	Lit. 9.890.000.000
- per alienazione di immobili	Lit. 1.028.400.000
- per partite di giro	<u>Lit. 9.203.224.290</u>
Totale	Lit. 51.441.224.290
- parziale prelievo dell'avanzo di amministrazione	Lit. 55.889.863.802
Maggiori disponibilità	<u>Lit. 107.331.088.092</u>

B) Minori entrate

- per trasferimenti dal MURST	Lit. 5.200.000.000
- per trasferimenti da parte di altri Enti	Lit. 1.340.000.000
- per cessioni di beni	Lit. 130.000.000
- per altre entrate	Lit. 340.000.000
- per accensioni di mutui	Lit. 40.000.000.000
- per partite di giro	<u>Lit. 15.000.000.000</u>
Totale	Lit. 62.010.000.000

Differenza A-B

Lit. 45.321.088.092

Le predette maggiori disponibilità hanno consentito di portare alle spese variazioni di pari importo:

REPUBBLICA ITALIANA

*Consiglio Nazionale delle Ricerche***C) Variazioni in aumento alle seguenti categorie:**

- per gli organi dell'ente	Lit. 890.000.000
- per il personale in servizio	Lit. 10.305.123.276
- per beni di consumo	Lit. 29.512.585.221
- per trasferimenti passivi	Lit. 13.895.837.817
- per oneri tributari	Lit. 2.686.600.000
- per altre spese	Lit. 1.630.934.168
- per immobili	Lit. 71.583.204.489
- per immobilizzazioni tecniche	Lit. 5.970.050.886
- per concessioni di crediti	Lit. 1.000.000.000
- per indennità di anzianità	Lit. 6.000.000.000
- per partite di giro	<u>Lit. 9.203.224.290</u>
Totale	Lit. 152.477.560.147

D) Variazioni in diminuzione

- per il personale in servizio	Lit. 11.420.150.000
- per beni di consumo e servizi	Lit. 15.234.496.988
- per trasferimenti passivi	Lit. 10.950.982.000
- per oneri finanziari	Lit. 1.200.000.000
- per altre spese	Lit. 3.305.025.567
- per beni di uso durevole	Lit. 40.000.000.000
- per immobilizzazioni tecniche	Lit. 8.045.817.500
- per valori mobiliari	Lit. 200.000.000
- per rimborso mutui	Lit. 1.800.000.000
- per partite di giro	Lit. 15.000.000.000
Totale	Lit. 107.156.472.055

Differenza C-D Lit. 45.321.088.092

Sulle anzidette variazioni è stato espresso il preventivo parere del Collegio dei Revisori dei conti.

Si rileva, inoltre, che la gestione di competenza presenta un avanzo pari a Lit. 16.790.451.669, determinato dalla differenza tra entrate accertate in Lit. 1.684.054.033.520 e gli impegni assunti nell'esercizio per Lit. 1.667.263.581.851.

Nella previsione definitiva viene indicato un prelievo di Lit. 119.905.003.246 dall'avanzo di amministrazione, determinato alla chiusura dell'esercizio precedente, il quale non risulta utilizzato.

Per le spese aventi natura di partite di giro, si rilevano variazioni in aumento pari a Lit. 8.810.156.509 rispetto alla previsione indicata in Lit. 324.323.224.290.

REPUBBLICA ITALIANA

Consiglio Nazionale delle Ricerche

Il raffronto tra entrate accertate e riscosse determina in Lit. 581.980.368.692 l'ammontare dei residui attivi della competenza 1998 ed il raffronto tra impegni assunti e pagamenti effettuati, pari a Lit. 476.174.802.733,18 costituisce l'importo dei residui passivi.

Tali risultanze evidenziano un notevole ammontare di residui, determinato oltre che da iniziative adottate ad esercizio inoltrato anche da erogazioni da parte dello Stato, avvenute tardivamente.

Ai fini di una valutazione dell'andamento gestionale si rappresenta l'incidenza della spesa delle singole categorie raffrontate con quella del precedente esercizio 1997.

	SPESE	IMPEGNI 1997	IMPEGNI 1998
TITOLO I	SPESE CORRENTI		
Cat. I	Spese per gli Organi dell'Ente	3.479.162.002	3.039.281.767
Cat. II	Oneri per il personale in attività di servizio	573.292.024.022	603.202.961.897
Cat. IV	Spese per l'acquisto di beni di consumo e servizi	405.458.869.230	439.478.606.054
Cat. VI	Trasferimenti passivi	111.716.400.169	98.442.181.572
Cat. VII	Oneri finanziari	0	0
Cat. VIII	Oneri tributari	10.426.248.648	10.232.337.198
Cat. IX	Poste correttive e compensative di entrate correnti	21.185.042	7.311.076
Cat. X	Spese non classificabili in altre voci	13.618.335.397	12.434.582.095
	TOTALE TITOLO I	1.118.012.224.508	1.166.837.281.659
TITOLO II	SPESE IN CONTO CAPITALE		
Cat. XI	Acquisizione di beni di uso durevole ed opere immobiliari	74.344.820.858	65.101.428.183
Cat. XII	Acquisizione di immobilizzazioni tecniche	92.922.869.379	75.076.911.210
Cat. XIII	Partecipazione ed acquisto di valori mobiliari	100.000.000	125.000.000
Cat. XIV	Concessione di crediti ed anticipazioni	1.011.655.000	2.000.000.000
Cat. XV	Indennità di anzianità e similari al personale cessato dal servizio	16.000.000.000	24.989.600.000
	TOTALE TITOLO II	184.379.345.235	187.292.939.393
TITOLO III	ESTINZIONI DI MUTUI ED ANTICIPAZIONI		
Cat. XVI	Rimborso di mutui	0	0
	TOTALE TITOLO III	0	0

REPVBBLICA ITALIANA*Consiglio Nazionale delle Ricerche*

TITOLO IV	PARTITE DI GIRO		
Cat. XXI	Spese aventi natura di partite di giro	317.012.248.477	333.133.380.799
	TOTALE TITOLO IV	317.012.248.477	333.133.380.799
	TOTALE DELLA SPESA	1.619.403.818.220	1.667.263.581.851
	DISAVANZO DI COMPETENZA	66.278.936.062	

L'anzidetta rappresentazione evidenzia un aumento significativo delle spese per il personale e per beni e servizi, per concessioni di crediti ed anticipazioni e per acquisto di valori mobiliari, risultano diminuite le spese relative ad altre categorie.

Nel corso dell'anno il Collegio ha proceduto all'esame degli atti gestionali ed ha formulato proprie osservazioni nei verbali redatti al termine delle relative riunioni.

Situazione del personale in servizio al 31.12.98 e dotazione organica

Vedasi tabella pag. 318

COMPARTO ENTI DI RICERCA

- Personale a tempo indeterminato, distribuito per qualifica e livello, e a tempo determinato in servizio nell'anno

Anno 1996

P R O F I L O / L I V E L L O	Dotazioni organiche	N U M E R O D I P E N D E N T I												IN PART TIME (fino al 50%)		COMANDATI/ DISTACCATI	
		in servizio al 31/12/97		Cessati nell'anno		Assunti nell'anno		in servizio al 31/12/98									
		Uomini	Donne	Uomini	Donne	Uomini	Donne	Uomini	Donne	Uomini	Donne	Uomini	Donne	Uomini	Donne		
irigente di Ricerca I	738	296	42	6	3	0	0	302	39	0	0	14	0				
* Ricercatore II	1471	674	240	6	8	9	4	696	247	1	0	6	2				
icercatore III	1471	820	457	15	6	88	75	861	515	0	1	22	4				
irigente Tecnologo I	57	37	2	1	0	0	0	39	2	1	0	1	0				
* Tecnologo II	115	41	8	1	1	0	0	43	7	0	0	2	0				
ecnologo III	114	48	70	1	0	0	0	44	70	0	0	1	0				
irigente Generale I	2	2	0	0	0	0	0	2	0	0	0	0	0				
irigente I Fascia II		0	0	0	0	0	0			0	0	0	0				
irigente III	32	10	14	1	1	0	0	9	13	0	0	0	0				
G.r.e. IV	0	2	1	0	0	0	0	2	1	0	0	0	0				
.D.r.e. IV	0	16	10	0	0	0	0	16	10	0	0	0	0				
ollaboratore Tecnico E.R. IV	530	322	31	14	2	1	0	311	29	2	0	0	0				
unzionario di Amm.ne IV	234	0	2	0	0	0	0	0	2	0	0	0	0				
ollaboratore Tecnico E.R. V	742	420	82	12	3	1	0	408	79	1	0	3	0				
unzionario di Amm.ne V	233	80	249	4	3	0	0	76	248	2	0	0	0				
ollaboratore di Amm.ne V	75	14	47	1	3	0	0	13	44	0	1	0	1				
ollaboratore Tecnico E.R. VI	848	478	200	8	2	45	17	513	215	2	2	6	2				
peratore Tecnico VI	233	131	35	12	4	0	0	118	31								
ollaboratore di Amm.ne VI	113	4	51	0	1	0	0	12	83	0	2	0	2				
peratore Tecnico VII	350	192	47	6	1	0	0	219	57	1	0	3	0				
peratore di Amm.ne VII	75	8	35	0	0	0	0	8	35								
ollaboratore di Amm.ne VII	187	24	108	0	1	10	25	28	101								
uiliario Tecnico VIII	34	26	7	0	0	0	0	26	7								
peratore Tecnico VIII	584	345	188	4	0	20	8	328	185	0	0	2	2				
peratore di Amm.ne VIII	113	32	86	3	2	0	0	29	84								
uiliario Tecnico IX	50	42	13	0	0	0	0	40	13								
uiliario di Amm.ne IX	37	33	11	0	0	0	0	33	11								
peratore di Amm.ne IX	187	13	84	0	0	0	0	13	82	0	2	0	0				
uiliario Tecnico X	83	23	2	0	0	0	0	22	2	1	0	0	0				
uiliario di Amm.ne X	37	12	8	0	0	0	0	11	8								
ers. contrattista - equip.	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0				
ersonale a tempo determinato	0	681	567	59	28	0	0	622	539	0	0	0	0				
ersonale addetto a L.S.U.	0	0	0	0	0	0	0	0	0			0	0				
TOTALE	8.743	4.826	2.677	155	69	172	129	4.843	2.737	11	8	60	16				

REPUBBLICA ITALIANA*Consiglio Nazionale delle Ricerche*

Si riportano in dettaglio le spese relative al personale sostenute nell'esercizio
1998 raffrontate con quelle dell'esercizio 1997.

	1997	1998
- Stipendi ed altri assegni al personale	337.179.300.000	351.513.147.000
- Indennità e rimborso spese di trasferimento	49.120.485	32.573.202
- Equo premio	30.000.000	0
- Corsi di aggiornamento	46.026.000	158.500.000
- Trattamento accessorio	38.710.000.000	41.657.000.000
- Indennità e rimborso spese per missioni	1.770.000.000	1.643.325.038
- Compensi incentivanti	3.422.495.893	3.742.608.125
- Stipendi ed assegni fissi al personale a tempo determinato	49.322.381.644	59.189.131.532
- Oneri previdenziali, assistenziali, ecc.	142.762.700.000	145.266.677.000
TOTALI	573.292.024.022	603.202.961.897

La maggiore spesa per il personale trova giustificazione nel passaggio di taluni dipendenti da un livello funzionale inferiore a quello superiore, nonché nel maggior numero di dipendenti in servizio nel 1998, aumentato di 77 unità (uomo/anno) rispetto al 1997. Pertanto il personale in servizio al 31.12.98 risulta pari a 7.580 unità.

Gestione dei residui provenienti da esercizi pregressi

La gestione di cui trattasi presenta le seguenti risultanze:

Residui attivi

- accertati al 31.12.1997	869.292.342.029
- minori accertamenti	175.239.467
- maggiori accertamenti	72.843
- somma riscossa	720.060.555.741
- somma da riscuotere al 31.12.1998	149.056.619.664

REPUBBLICA ITALIANA*Consiglio Nazionale delle Ricerche***Residui passivi**

- accertati al 31.12.1997	787.034.540.746
- minori accertamenti	32.158.481.592
- somma pagata	564.349.354.951
- somma da pagare	190.526.704.203

Ove si tenga conto anche della gestione di competenza, l'ammontare complessivo dei residui attivi al 31.12.1998 risulta pari a Lit. 731.036.988.356 (149.056.619.664 + 581.980.368.692) e quello dei residui passivi pari a Lit. 666.701.506.936 (190.526.704.203 + 476.174.802.733) alla medesima data.

L'esame dei residui provenienti da esercizi pregressi a quello della competenza 1998 pone in evidenza situazioni risalenti ad esercizi remoti come si evince dalle esemplificazioni che di seguito si riportano, già evidenziate nelle relazioni ai consuntivi di esercizi precedenti.

Residui attivi

capitolo n. 101005	Esercizio di provenienza	Importo
Contributo del Ministero dell'Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica ai sensi della legge 798/84 Conv. CNR/MURST per il progetto sistema lagunare veneziano	1993	30.000.000
	1994	349.500.000
	1996	<u>360.000.000</u>
		739.500.000
capitolo 101006	1994	50.000.000
Contributo del Ministero dell'Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica ai sensi della Convenzione per l'espletamento di attività di ricerca e sperimentazione per la salvaguardia del Mare Adriatico (Legge 19/3/90, n. 57)	1997	<u>6.344.000.000</u>
		6.394.000.000